

此为临时链接，仅用于预览，将在短期内失效。

《中国纪检监察报》聚焦！山东省港口集团打好“人防+技防”组合拳 推进招采领域系统治理

山东港口 2024年07月29日 14:39

2024年7月27日

《中国纪检监察报》新闻版

中央纪委国家监委网站要闻

刊发文章

《山东省港口集团打好“人防+技防”组合拳

推进招采领域系统治理》

介绍山东港口做法

此为临时链接，仅用于预览，将在短期内失效。

山东省港口集团近两年持续开展招标采购领域专项整治，通过搭建“阳光慧采e平台”等推进招采领域系统治理、加强成本管控。图为山东省港口集团青岛港前湾港集装箱码头作业场景。

近日，山东省港口集团招标采购中心正在搭建造价咨询数据库平台，该平台汇集集团内部各类项目的采购与招投标数据，同时集纳丰富的市场价格信息，能为采购价格监管提供数据支撑。这是该集团以技术手段推进招采领域系统治理、加强成本管控的又一有力举措。

山东省港口集团作为山东省属国有重要骨干企业，近几年的年度招标采购额均超过200亿元，项目多、体量大，招投标工作密集。

“港口集团查处的腐败案件很多与招标采购有关，严重损害企业利益。比如前些年某港口采购装载机，每台比市场价高出许多；再比如我们查处的某下属公司负责人，在港口建设过程中违规发包、转包并收取数百万元贿赂。”山东省港口集团党委常委，纪委书记、监察专员邱洪京说。

山东省港口集团纪委多次向山东省纪委监委第六监督检查室和山东省港口集团党委专题报告招采领域违纪问题线索处置情况，结合查处案件深入研究这一领域问题较为集中的根源。集团纪委认为，一方面与招标采购工作点多线长面广、政策性专业性强有关，另一方面，也与山东省港口集团一体化改革时间不长，各权属单位集中采购管理推进程度不同、制度及标准执行不统一有关。

据了解，山东省港口集团组建于2019年，由青岛港、日照港、烟台港、渤海湾港融合改革而成。改革初期，各港口按照原有模式，有的执行一体化集采，有的为分散采购，还有的为集中采购和分散采购并存。

“与集中采购相比，分散采购往往成本更高，决策规范化更弱，监管更难。”山东港口招标采购中心副主任丁晓姝说。

此为临时链接，仅用于预览，将在短期内失效。

务、审计、工程建设、科技信息等部门参与，重点查处规避监督、围标串标、滥用职权、失职失责等问题。

“我们将专项整治视作对招采领域的全面‘体检’，督促各直属单位对照监督清单、问题清单开展全面自查自纠，集团纪委组织力量对16家直属单位、34家下属单位开展现场督查核查，抽查招采项目1034项。”邱洪京说。

集团纪委坚持办案引领，对招采领域腐败和作风问题发现一起、坚决查处一起。专项整治期间，运用“第一种形态”处理27人次，给予党纪政务处分16人。

山东省港口集团结合案件暴露出来的问题深入开展以案促改，做实案件查办“后半篇文章”，打好“人防+技防”组合拳。

在查处下属某公司项目部经理收受投标单位好处费等违纪违法问题后，集团纪委督促该公司党委召开案件剖析会，逐项分析拆解违纪人员每项问题发生的原因及其从事岗位存在的廉政风险。集团纪委派驻组到该公司开展“驻点式”监督，通过与领导班子、干部职工开展沟通交流、查阅资料等方式，检查发现问题10余项，形成监督提醒函。

在做好警示教育的同时，集团纪委注重从体制机制、技术防控等方面着手堵塞制度漏洞。针对专项整治中发现的一体化改革不彻底、招采程序不规范问题，构建起“总部招采中心+四大港口”两级集采管理体制，要求所有项目都要进行集中采购，并修订完善了《招标采购工作手册》《采购合规管理指引》等多项制度。

在港口集团纪委的推动下，集团搭建了“阳光慧采e平台”，实现采购交易全流程线上化，集电子招投标系统、网上商城、采购库存系统功能于一体，让交易在阳光下运行。该平台嵌入监督系统，分析过程数据，预警异常数值，可对招投标各业务条线和参与主体进行监督，并与集团纪委监督平台和国资委监督平台对接。

此外，平台内置的评审打分异常报警模块，可以监测评标专家打分异常情况，若评委打分偏差偏离全部评委打分平均值的20%，系统将会发出警报并推送给相关监督部门。

“围标串标是招投标领域的一大毒瘤，监督系统可以有效加强对围标串标行为的监管。截至目前，该系统通过预警及后期核查，已累计将840余家供应商纳入黑名单，没收保证金1600余万元，震慑效应明显，围标串标现象有了较大幅度减少。”丁晓姝说。

来源：中国纪检监察报

此为临时链接，仅用于预览，将在短期内失效。